

тельного эффекта. Распоряжением ректора ННГУ в 2011 году на кафедре создан Центр международного сотрудничества. В настоящее время заключены Соглашения о сотрудничестве с Таллиннским университетом, (Эстония), Русским центром имени Н.И. Бородиной в Мерано (Италия), факультетом журналистики университета Волды (Норвегия), университетом ТУРАН (Казахстан), а также Белорусским государственным университетом. Коллеги из Белорусского государственного университета и университета ТУРАН принимали участие в международной конференции в марте 2018 года в ННГУ имени Н.И. Лобачевского. Наши студенты были участниками конкурса творческих проектов PR-квартетка. И мы надеемся на активное продолжение сотрудничества и обмен опытом работы и идеями в сфере подготовки специалистов высшей школы.

Библиографические ссылки

1. [Электронный ресурс]. URL: <https://sozh.info/itogi-v-foruma-regionov-belorussi-i-rossii/>
2. [Электронный ресурс]. URL: <http://tv.unn.ru/video/3625>
3. Автаева Н.О., Савинова О.Н., Семейные ценности в гуманитарной повестке российских СМИ // МедиАльманах. 2017. №4. С.39–46.
4. [Электронный ресурс]. URL: https://www.youtube.com/watch?v=yxPb5nmj_Q
5. Крутских А. Кто владеет интернетом, тот владеет миром // Международная жизнь. 2016. № 11. С.18.

Борис ЗАЛЕССКИЙ
*Белорусский государственный университет,
Минск, Беларусь*

РЕШЕНИЯ КОМИТЕТА ПО СОТРУДНИЧЕСТВУ КАК АКТУАЛЬНАЯ МЕДИЙНАЯ ТЕМАТИКА

В статье исследуются актуальные вопросы медийного обеспечения взаимодействия Беларуси и Китая в свете решений третьего заседания белорусско-китайского межправительственного комитета по сотрудничеству.

Ключевые слова: белорусско-китайский комитет по сотрудничеству; взаимодействие регионов Беларуси и Китая.

The article examines the topical issues of media support for cooperation of Belarus and China in the light of the decisions of the third meeting of the Belarusian-Chinese Intergovernmental Cooperation Committee.

Key words: the third meeting of the Belarusian-Chinese Intergovernmental Cooperation Committee; interaction of the regions of Belarus and China.

В ноябре 2018 года в Пекине прошло третье заседание белорусско-китайского межправительственного комитета по сотрудничеству, в рамках которого стороны договорились: во-первых, расширить взаимную торговлю; во-вторых, нарастить взаимные инвестиции; в-третьих, укрепить межрегиональные связи; в-четвертых, подписали план мероприятий по проведению Года образования Беларуси и Китая в 2019 году. Сразу скажем, что необходимые предпосылки для успешного выполнения намеченных задач по каждому из этих векторов развития у сторон, несомненно, есть, что делает их объектом пристального внимания представителей международного сегмента белорусской и китайской журналистики, профессиональный долг которых заключается в адекватном освещении реализации всего комплекса намеченных планов, нацеленных на достижение уровня всестороннего стратегического партнерства и взаимовыгодного сотрудничества в белорусско-китайских отношениях.

Что касается **расширения взаимной торговли**, то цель, которую ставит белорусская сторона, обозначена следующим образом: «Объем белорусского экспорта в Китай в среднесрочной перспективе должен достичь \$5 млрд» [1]. Двигаться к ее достижению предполагается сразу по нескольким направлениям, одним из которых является увеличение поставок белорусской сельскохозяйственной продукции китайским потребителям. Достаточно сказать, что за три квартала 2018 года Беларусь отправила в Китай продовольствия на 52 миллиона долларов. А до истечения четвертого квартала этот показатель должен еще фактически удвоиться. При этом «лидирующие позиции в белорусском экспорте занимает молочная продукция, поставки которой по сравнению с аналогичным уровнем 2017 года выросли в 9 раз» [2]. Способствовал такой стремительной динамике и тот факт, что в ноябре 2018 года в китайский город Чунцин прибыл уже третий поезд с белорусской молочной продукцией, состоящий из 41 контейнера общим весом, превышающим одну тысячу тонн. Обнадеживает в этой связи и то, что «стороны договорились в ближайшее время выйти на еженедельный график отправки поездов в Чунцин с белорусской сельхозпродукцией» [3]. Кроме того, белорусское ЗАО «Мясо-молочная компания» и совместная Sinoby Agriculture подписали контракт на поставку молочной продукции в 2019 году на 30 миллионов долларов.

Весомым вкладом в **наращивание взаимных инвестиций** станет расширение в 2019 году линейки производимой продукции в провинции

Хэбэй на совместном ООО «Хэбэйское предприятие сельскохозяйственного машиностроения “Цзуншэнь-Гомель”», в основе которого лежит совместный капитал ОАО «Гомсельмаш» и промышленной корпорации «Цзуньшэн». Напомним, что рамочное соглашение о создании данного предприятия было подписано в 2014 году, а через год появилось уже стратегическое соглашение, реализация которого привела в 2016 году к началу выпуска совместной продукции – кормоуборочных и початкоуборочных машин. За три года из машинокомплектов «Гомсельмаша» собрано около пятисот комбайнов. К апрелю 2019 года здесь планируют пополнить ассортимент выпускаемой техники кормоуборочными комбайнами мощностью 290 и 450 лошадиных сил. Для этого в уезде Вэйсян провинции Хэбэй уже построили новый производственный корпус, что позволит довести выпуск сельскохозяйственной техники до полутора тысяч в год. «В планах китайских партнеров – строительство еще одного корпуса, что расширит производственные мощности до 3 тыс. комбайнов» [4].

В плане **укрепления межрегиональных связей** весьма эффективным и многообещающим может получиться взаимодействие Могилевской области и провинции Хунань, в рамках которого стороны намерены сконцентрировать свое внимание на таких стратегических направлениях, как экономика, инвестиции, туризм. При этом на первом этапе усилия области и провинции будут сосредоточены на ускоренном развитии туризма. Дело в том, что стороны уверены: «Существует связь между тенденциями развития туризма и общим состоянием экономики, поэтому данное направление выбрано как одно из стратегических для укрепления и развития совместного сотрудничества» [5]. Вот почему в плане реализации инфраструктурных проектов деловым людям из провинции Хунань уже предложено построить в Могилевской области гостиницы, культурно-развлекательные комплексы, даже ресторан китайской кухни, где туристы из Китая могли бы чувствовать себя комфортно. А следующим шагом в развитии этого межрегионального инвестиционного сотрудничества могли бы стать проекты по переработке местного сырья и производству продуктов питания, с перспективой их экспорта в Китай и другие страны. Для этого вниманию китайских инвесторов уже предлагаются около двухсот площадок.

В ноябре 2018 года соглашение о намерениях по установлению дружественных связей заключили Минск и Шанхай. По мнению сторон, этот документ очень важен для развития более тесных торговых контактов и осуществления конкретных проектов: «Это станет платформой для развития наших отношений во всех сферах» [6]. Представителей китайского города интересует минский опыт в промышленности, метал-

лообработке, машиностроении. А белорусская столица заинтересована в партнерстве с инвесторами из Шанхая «в плане управления городской инфраструктурой, системы “Умный город”, транспортной системы, благоустройства, обращения с твердыми коммунальными отходами» [7]. Напомним, что до этого у Минска уже были подписаны соглашения об установлении побратимских отношений с такими городами Китая, как Чанчунь, Пекин, Шэнъчжэнь, а также об установлении сотрудничества – с Шэньянем.

Важная деталь: подписанию ноябрьского соглашения предшествовал торгово-экономический форум «Парус Шанхая», проведенный в сентябре 2018 года в Минске, на котором представители этого китайского города заявили о том, что «с учетом нынешних хороших белорусско-китайских связей у реализации новых совместных проектов, в том числе с шанхайскими бизнесменами, огромные перспективы» [8]. Этот торгово-экономический форум собрал в белорусской столице более 130 отечественных и китайских компаний, заинтересованных сотрудничать в сферах машиностроения, строительства, информационных технологий, химической промышленности, охраны окружающей среды, легкой промышленности, продовольствия, производства ювелирных изделий. Для участия в форуме в Минск приехали китайские производители электроники и бытовой техники, одежды и тканей, упаковки для медицинского оборудования, косметики, игрушек, украшений, а также импортеры автомобилей, электротехнического и сварочного оборудования, компьютерной техники, заинтересованные в поиске деловых партнеров в Беларуси.

Символично и то, что подписание указанного соглашения произошло во время работы первой Международной китайской выставки импортных товаров и услуг China International Import Expo, проходившей в Шанхае, на которой был представлен солидный перечень минских предприятий и организаций. В их числе – Минский тракторный завод, «Минскхлебпром», «Коммунарка», Минский автомобильный завод, «Интеграл», Минский молочный завод № 1. Объемный портфель своих разработок в области приборостроения, автоматизации производства, медицины, сельского хозяйства – более тридцати – продемонстрировал в Шанхае и Белорусский государственный университет. В частности, на выставке импортных товаров и услуг была показана его медицинская установка общей гипертермии “Птичье-М”, предназначенная для комплексного лечения различных форм онкологических заболеваний в специализированных клиниках. Среди инноваций БГУ были представлены в Шанхае также «фитосоли для коррекции повышенного порога вкусовой чувствительности к поваренной соли, съедобные упаковочные

пленки, серия ветеринарных биопрепаратов для лечения и профилактики болезней сельскохозяйственных и домашних животных, противоопухолевые препараты, аппаратно-программный комплекс «Калибровка» [9].

Интересное продолжение может получить взаимодействие Минска и Шанхая на уровне партнерских связей отдельных районов этих городов. Речь в данном случае идет о Советском районе белорусской столицы и районе Чаннин Шанхая, которые в сентябре 2018 года подписали рамочное соглашение о сотрудничестве. Интересно, что «сотрудничество между двумя районами началось в 1994 году, когда было подписано первое соглашение о взаимодействии. За это время товарооборот вырос в разы» [10]. На этот раз стороны выразили заинтересованность в реализации целого ряда совместных проектов. В частности, ООО «Магия света» предложило китайским бизнесменам партнерство в производстве защитных голограмм. Рассчитывает найти партнеров в Шанхае и минское ОАО «Промсвязь» для участия в проекте по выносу производства предприятия в Китайско-белорусский индустриальный парк «Великий камень». С инвестиционным предложением по созданию многофункционального медицинского и научно-практического центров выступило предприятие «Медицинская инициатива».

Судя по всему, значительно активизирует в ближайшее время китайский вектор своих международных контактов еще один район Минска – Фрунзенский, подписавший в сентябре 2018 года соглашение о побратимских связях с китайским городом Цзилинь, расположенным в провинции Гирин. Принятый сторонами документ предусматривает развитие торгово-экономических отношений и культурный обмен. А «в числе перспективных направлений значатся совместные проекты в строительной отрасли, образовании, туризме, поставки продуктов питания» [11].

Весьма эффективным обещает стать взаимодействие китайской провинции Чжэцзян и белорусской Минской области, которые еще в мае 2015 года подписали соглашение об установлении дружеских отношений. Тогда, оценивая перспективы развития этих двусторонних межрегиональных связей, китайская сторона заявила о том, что «провинция Чжэцзян намерена направить в экономику Минской области значительные инвестиции» [12], будет всячески поощрять в этом своих бизнесменов, а также предложила партнерам из столичного региона «совместно развивать туризм» [13]. И уже через год Борисовский завод медицинских препаратов, расположенный в Минской области, начал переговоры с компанией «Меново» из провинции Чжэцзян о реализации совместно-

го проекта по производству лекарственных средств. И сегодня этот проект уже начинает обретать все более четкие очертания.

В январе 2018 года еще одним результатом взаимодействия Минщины и Чжэцзян стало открытие центра традиционной китайской медицины на базе Минской областной клинической больницы в поселке Лесной Минского района, где китайские коллеги уже стали передавать многолетний опыт традиционной медицины и свое мастерство, что позволяет белорусским специалистам совершенствовать и расширять перечень оказываемых медицинских услуг. Если говорить более конкретно, то в четырех процедурных кабинетах и кабинете врачей-рефлексотерапевтов «пациентам предлагается пройти процедуру классического иглоукалывания (акупунктура), лазеропунктуру, электро-пунктуру, вакуум-рефлексотерапию, гирудотерапию, аурикулорефлексотерапию» [14]. Кроме того, «Центр традиционной китайской медицины планируется также открыть на базе Минского областного центра медреабилитации “Загорье”» [15].

В ноябре 2018 года уже белорусская столичная область, учитывая заинтересованность китайских партнеров в поставках из Беларуси молочной и мясной продукции, – мороженого мяса говядины и птицы – заявила о готовности загружать своей агропромышленной продукцией контейнерные поезда, которые возвращаются из Европы в Китай. Что касается перспектив этого взаимодействия, то партнерские регионы «планируют реализовать совместные проекты в сфере туризма, торговли, промышленного производства, сельского хозяйства, медицины, культуры и транспортной логистики» [16].

Еще один немаловажный момент: весомую поддержку взаимодействию белорусской области и китайской провинции начинают оказывать расположенные на их территории города и районы. В частности, в 2015 году Меморандум об установлении дружественных связей подписали Смолевичский район и город Иу. Любопытно, что еще двадцать лет назад этот китайский город в провинции Чжэцзян представлял из себя «малоизвестный сельскохозяйственный населенный пункт, а в наше время – это стремительно развивающийся центр международной средней и мелкооптовой торговли» [17]. Здесь, на юго-востоке Китая, находится крупнейший крытый оптовый рынок в мире «Международный торговый город Иу», уникальность которого заключается в том, что, не покидая стен торгового комплекса, покупатель может выбрать нужный товар из огромного ассортимента, совершив оптовую сделку и организовать отгрузку продукции в любой пункт назначения. При этом «огромный ассортимент товаров представлен в ультрасовременном комплексе Futian на площади 2,6 млн кв. м. Около 58 тыс. торговых

стендов располагаются на 5 этажах. Длина самого здания составляет порядка 4 км» [18]. Теперь понятно, почему сегодня белорусской стороной уже обсуждаются вопросы «наращивания поставок молочной и других видов пищевой продукции Минской области на китайский рынок через площадку павильона белорусских товаров компании «Кингстон» в международном рынке товаров г. Иу» [19].

В ноябре 2018 года соглашение об установлении дружественных связей заключили белорусский Борисов и китайский Нинбо. «Стороны договорились развивать многосторонние связи и сотрудничество в сферах торговли, экономики, образования, культуры, туризма, спорта, здравоохранения, градостроительства, защиты окружающей среды, а также содействовать взаимному процветанию» [20]. Судя по всему, потенциал у сторон для реализации такого сценария есть. Ведь Нинбо – это крупный китайский портовый город в провинции Чжэцзян. Здесь располагаются сразу четыре морских портовых комплекса. Один из крупнейших – Бейлунь, где находятся автомобильные заводы компании “Джили”, которые хорошо знакомы в Беларуси. А внутренний валовой продукт города в 2017 году достиг без малого 145 миллиардов долларов – показатель, который говорит сам за себя. Словом, у этого города также можно многому поучиться. И не только Борисову.

Говоря о плане мероприятий по проведению **Года образования** Беларуси и Китая в 2019 году, подписанным в ходе третьего заседания белорусско-китайского межправительственного комитета по сотрудничеству, заметим, что само открытие Года образования состоялось в январе 2019 года и продолжило реализацию целого комплекса мероприятий по налаживанию прямых связей вузов Беларуси с учреждениями высшего образования Китая, чтобы в итоге поднять на качественно новый уровень весь спектр белорусско-китайского сотрудничества в сфере образования.

Говоря о развитии партнерских связей в данной области, нельзя не отметить, что «китайская система образования в своем роде уникальна. В отличие от западноевропейской, она культивирует не столько индивидуальность, сколько дисциплинированность и преданность коллективным интересам. Данная модель доказала свою состоятельность: общий уровень развития образования в Китае превышает среднемировой» [21]. В этой связи очевиден интерес белорусской стороны в рамках намеченных мероприятий не только ближе познакомиться с китайским опытом, но и сопоставить его с собственным. С этой целью планируется в 2019 году значительно активизировать работу по расширению присутствия белорусских образовательных учреждений на китайском образовательном рынке с помощью таких форматов сотрудничества, как от-

крытие представительств университетов, совместных факультетов, центров изучения Беларуси. Кроме того, белорусская национальная экспозиция «может занять центральное место на крупнейшей международной выставке «China Education Expo», которая традиционно проводится в октябре последовательно в четырех крупнейших городах Китая: Пекине, Чэнду, Шанхае и Гуанчжоу» [22, с. 7].

Что касается новых форм взаимодействия высших учебных заведений двух стран и новых его участников, то ряд перспективных проектов на этот счет реализован сторонами еще в 2018 году. К числу таковых, например, можно отнести подписанное Гомельским государственным университетом имени Ф. Скорины и Нанкинским университетом науки и технологии в декабре 2018 года Соглашение о совместной подготовке научных работников высшей квалификации (кандидатов наук) и о двойном международном руководстве написания и защиты кандидатских диссертаций, в соответствии с которым «стороны организуют совместную подготовку научных работников высшей квалификации по наиболее перспективным направлениям: физике, химии, физико-химии» [23]. Базовым элементом этой подготовки станут аспирантуры указанных вузов, а темы кандидатских диссертаций определят университеты-партнеры. Итогом данного взаимодействия станет возможность получить кандидатскую степень и в Гомельском, и в Нанкинском университетах. А результаты исследований станут достоянием двух вузов и будут публиковаться в международных научных сборниках.

В октябре 2018 года договор о сотрудничестве заключили Барановичский государственный университет и Наньчанский технологический институт, которые «намерены развивать взаимодействие по техническому профилю – в информационных системах и технологиях, автоматизации технологических процессов» [24]. Кроме того, китайская сторона высказала заинтересованность в изучении белорусской методики ионно-плазменного азотирования, окружающей среды, механизмов социально-экономической устойчивости. В итоге партнеры договорились сформировать совместную команду ученых по каждому из выбранных направлений.

В сентябре 2018 года Центр изучения Беларуси открылся в Аньхойском университете при содействии Генерального консульства Республики Беларусь в Шанхае и Брестского государственного университета имени А.С. Пушкина. Ожидается, что он станет «широкой площадкой для развития межвузовского научно-исследовательского, образовательного, культурного сотрудничества, а также укрепления и расширения региональных связей между Брестской областью и китайской провинцией Аньхой» [25]. В свою очередь центр изучения Китая планируется

открыть в Брестском государственном университете имени А.С. Пушкина. Таким образом, брестчане реализуют на практике положения подписанного в сентябре 2017 года соглашения о сотрудничестве с Анхойским университетом. По мнению сторон, открытие подобных центров будет способствовать более глубокому пониманию культурных традиций белорусского и китайского народов, укреплению взаимоотношений между областью и провинцией в гуманитарной сфере, а также откроет «новые возможности для академического обмена студентов, сотрудничества преподавателей в научной сфере» [26]. К сказанному следует добавить, что первый центр изучения Беларуси в Китае открылся еще в 2012 году при Восточно-Китайском педагогическом университете в Шанхае, с которым в ноябре 2018 года была «подписана программа сотрудничества белорусских вузов <...> по развитию Центра изучения Беларуси» [27].

Как видим, тематический спектр белорусско-китайского взаимодействия разрастается подобно цепной реакции. И это ставит перед журналистами двух стран очень непростые задачи в плане адекватной медийной артикуляции, оперативного и качественного освещения процессов сотрудничества Беларуси и Китая. Чтобы успешно справиться с их решением, представители белорусских и китайских медиа также стараются находить новые решения по укреплению партнерских связей. К числу таковых, в частности, можно отнести подписанное в сентябре 2018 года соглашение о сотрудничестве между Издательским домом «Беларусь сегодня» и китайским информационным агентством «Синьхуа». Пусть это не стало первым документом подобного плана, ведь около 20 лет назад было подписано соглашение о сотрудничестве между Белорусским телеграфным агентством БЕЛТА и «Синьхуа». Но «это сотрудничество было наполнено интересными для двух сторон проектами, в БЕЛТА появилась новостная лента на китайском языке» [28]. Вот почему нынешнее соглашение следует рассматривать как выход на новый уровень сотрудничества белорусских и китайских средств массовой информации. Тем более, что речь в нем идет не только об обмене информационными, но и мультимедийными материалами, о создании новых рубрик, посвященных сотрудничеству Беларуси и Китая. В частности, в газетах Издательского дома «Беларусь сегодня» такая рубрика должна называться «Окно в Китай». Надо полагать, что этот опыт творческого взаимодействия с коллегами из Поднебесной еще найдет свое продолжение в изданиях регионального и ведомственного уровней Беларуси.

Библиографические ссылки

1. Гришкевич А. Объем белорусского экспорта в Китай в среднесрочной перспективе должен достичь \$5 млрд – Снопков // NEWS.21.BY [Электронный ресурс]. 2018. URL: <http://news.21.by/economics/2018/11/06/1648136.html> (дата обращения: 08.12.2018).
2. Минсельхозпрод: экспорт белорусской сельхозпродукции в Китай по итогам года достигнет \$100 млн // БЕЛТА [Электронный ресурс]. 2018. URL: <https://www.belta.by/economics/view/minselhозprod-eksport-belorusskoj-selhозproduktsii-v-kitaj-po-itogam-goda-dostignet-100-mln-324799-2018/> (дата обращения: 08.12.2018).
3. Поезд с белорусской молочной продукцией прибыл в Чунцин // БЕЛТА [Электронный ресурс]. 2018. URL: <https://www.belta.by/economics/view/poezd-s-belorusskoj-molochnoj-produktsiej-pribyl-v-chuntsin-324784-2018/> (дата обращения: 08.12.2018).
4. Предприятие сельхозмашиностроения “Цзуншень-Гомель” намерено в 2019 году расширить линейку продукции // БЕЛТА [Электронный ресурс]. 2018. URL: <https://www.belta.by/regions/view/predprijatie-selhозmashinostroenija-tsуншэн-гомель-намерено-в-2019-godu-rasshirit-linejku-produktsii-325877-2018/> (дата обращения: 08.12.2018).
5. Кулягин С. Могилевская область и китайская провинция Хунань намерены ускорить развитие взаимного туризма // БЕЛТА [Электронный ресурс]. 2018. URL: <https://www.belta.by/regions/view/mogilevskaaja-oblasc-i-kitajskaja-provintsija-hunan-namereny-uskorit-razvitie-vzaimnogo-turizma-325776-2018/> (дата обращения: 08.12.2018).
6. Соглашение о сотрудничестве Минска и Шанхая выведет партнерство на новый уровень – Цзян Пин // БЕЛТА [Электронный ресурс]. 2018. URL: <https://www.belta.by/regions/view/soglashenie-o-sotrudnichestve-minska-i-shanhaja-vyvedet-partnerstvo-na-novyj-uroven-tsjan-pin-321797-2018/> (дата обращения: 08.12.2018).
7. Минск рассчитывает на помочь Шанхая в модернизации городской инфраструктуры // БЕЛТА [Электронный ресурс]. 2018. URL: <https://www.belta.by/economics/view/minsk-rasschityvaet-na-pomosch-shanhaja-v-modernizatsii-gorodskoj-infrastruktury-321799-2018/> (дата обращения: 08.12.2018).
8. Гришкевич А. Форум “Парус Шанхая” в Минске способствует реализации совместных проектов // БЕЛТА [Электронный ресурс]. 2018. URL: <https://www.belta.by/economics/view/forum-parus-shanhaja-v-minske-posposobstvuet-realizatsii-sovmestnyh-proektov-lin-sjan-317232-2018/> (дата обращения: 08.12.2018).
9. Более 30 научно-технических разработок представит БГУ на выставке импорта в Китае // БЕЛТА [Электронный ресурс]. 2018. URL: <https://www.belta.by/society/view/bolee-30-nauchno-tehnicheskikh-razrabotok-predstavit-bgu-na-vystavke-importa-v-kitae-324163-2018/> (дата обращения: 08.12.2018).
10. Советский район Минска и район Чаннин Шанхая подписали соглашение о сотрудничестве // БЕЛТА [Электронный ресурс]. 2018. URL:

<https://www.belta.by/society/view/sovetskij-rajon-minska-i-rajon-channin-shanhaja-podpisali-soglashenie-o-sotrudnichestve-317462-2018/> (дата обращения: 08.12.2018).

11. Фрунзенский район Минска и китайский Цзилинь подписали соглашение о побратимских связях // БЕЛТА [Электронный ресурс]. 2018. URL: <https://www.belta.by/regions/view/frunzenskij-rajon-minska-i-kitajskij-tszilin-podpisali-soglashenie-o-pobratimskih-svjazjah-318157-2018/> (дата обращения: 08.12.2018).

12. Провинция Чжэцзян намерена направить в экономику Минской области значительные инвестиции // Национальное агентство инвестиций и приватизации [Электронный ресурс]. 2015. URL: <http://investinbelarus.by/press/news/provinciya-chjetczyan-namerena-napravit-v-ekonomiku-minskoy-oblasti-znachitelnye-investicii/> (дата обращения: 08.12.2018).

13. Провинция Чжэцзян предлагает Минской области сотрудничать в сфере туризма // БЕЛТА [Электронный ресурс]. 2015. URL: <https://www.belta.by/regions/view/provintsija-chzhetszjan-predlagaet-minskoj-oblasti-sotrudnichat-v-sfere-turizma-2646-2015/> (дата обращения: 08.12.2018).

14. Центр китайской медицины создан на базе Минской областной больницы // Газета “Звязда” [Электронный ресурс]. 2018. URL: <http://www.zviazda.by/ru/news/20180112/1515764769-centr-kitayskoy-mediciny-sozdan-na-baze-minskoy-oblascnoy-bolnicy> (дата обращения: 08.12.2018).

15. В Минске открылся Центр традиционной китайской медицины // Белорусский политринг [Электронный ресурс]. 2018. URL: <https://politring.com/region/12002-v-minske-otkrylsya-centr-tradicionnoy-kitayskoy-mediciny.html> (дата обращения: 08.12.2018).

16. Минская область рассчитывает реализовать с китайским Нинбо проект по выпуску медпрепаратов // БЕЛТА [Электронный ресурс]. 2018. URL: <https://www.belta.by/regions/view/minskaja-oblasc-rasschityvaet-realizovat-s-kitajskim-ninbo-proekt-po-vypusku-medpreparatov-326994-2018/> (дата обращения: 08.12.2018).

17. Беларусь планирует реализовывать товары в китайском центре средней и мелкооптовой торговли Иу // БЕЛТА [Электронный ресурс]. 2017. URL: <https://www.belta.by/economics/view/belarus-planiruet-realizovyat-tovary-v-kitajskom-tsentre-srednej-i-melkooptovoj-torgovli-iu-242556-2017/> (дата обращения: 08.12.2018).

18. Гришкевич А. Международный торговый городок китайских товаров может появиться в Болбасово // БЕЛТА [Электронный ресурс]. 2017. URL: <https://www.belta.by/economics/view/mezhdunarodnyj-torgovyj-gorodok-kitajskih-tovarov-mozhet-pojavitsja-v-bolbasovo-262012-2017/> (дата обращения: 08.12.2018).

19. О межрегиональном сотрудничестве Минской области с провинцией Чжэцзян // Минский облисполком [Электронный ресурс]. 2018. URL: <http://minsk-region.gov.by/ru/glavnij-novosti/item/36377-nikolay-rogaschuk-chtoby-nazad-konteynery-ne-shli-pustymi> (дата обращения: 08.12.2018).

20. Борисов и китайский город Нинбо установили дружественные связи // БЕЛТА [Электронный ресурс]. 2018. URL:

<https://www.belta.by/regions/view/borisov-i-kitajskij-gorod-ninbo-ustanovili-druzhestvennye-svjazi-326980-2018/> (дата обращения: 08.12.2018).

21. Китай // Экспорт.by [Электронный ресурс]. 2018. URL: <https://export.by/china> (дата обращения: 08.12.2018).

22. Особенности организации идеологической и воспитательной работы в учреждениях высшего образования в 2018/2019 учебном году. РИВШ, 2018, – 14 с.

23. Гомельский и Нанкинский университеты начнут совместную подготовку кандидатов наук // БЕЛТА [Электронный ресурс]. 2018. URL: <https://belta.by/regions/view/gomelskij-i-nankinskij-universitety-nachnut-sovmestnuju-podgotovku-kandidatov-nauk-328395-2018/> (дата обращения: 08.12.2018).

24. Барановичский госуниверситет будет сотрудничать с Наньчанским технологическим институтом // БЕЛТА [Электронный ресурс]. 2018. URL: <https://www.belta.by/regions/view/baranovichskij-gosuniversitet-budet-sotrudnichat-s-nanchanskim-tehnologicheskim-institutom-320995-2018/> (дата обращения: 08.12.2018).

25. Гришкевич А. Центр изучения Беларуси открылся в Аньхойском университете в Китае // БЕЛТА [Электронный ресурс]. 2018. URL: <https://www.belta.by/society/view/tsentr-izuchenija-belarusi-otkrylsja-v-anhojskom-universitete-v-kitae-318426-2018/> (дата обращения: 08.12.2018).

26. Центр изучения Китая планирует открыть в Брестском госуниверситете // БЕЛТА [Электронный режим]. 2018. URL: <https://www.belta.by/regions/view/tsentr-izuchenija-kitaja-planirujut-otkryt-v-brestskom-gosuniversitete-314837-2018/> (дата обращения: 08.12.2018).

27. Гришкевич, А. Белорусские и шанхайские вузы договорились расширять взаимодействие // БЕЛТА [Электронный ресурс]. 2018. URL: <https://www.belta.by/society/view/belorusskie-i-shanhajskie-vuzy-dogovorilis-rasshirjat-vzaimodejstvie-324436-2018/> (дата обращения: 08.12.2018).

28. «Беларусь сегодня» и информагентство «Синьхуа» будут сотрудничать // БЕЛТА [Электронный ресурс]. 2018. URL: <https://www.belta.by/society/view/belarus-segodnja-i-informagentstvo-sinhua-budut-sotrudnichat-317352-2018/> (дата обращения: 08.12.2018).

Владимир ЗДАНОВИЧ

*Белорусский государственный университет,
Минск, Беларусь*

СПОРТИВНАЯ ЖУРНАЛИСТИКА В СИСТЕМЕ ФОРМИРОВАНИЯ ИМИДЖА СТРАНЫ

В данной работе исследуется роль спортивной журналистки в системе формирования имиджа страны. Автор проецирует эту проблему на многие государства, приводя в пример Республику Беларусь, акцентируя внимание на спортив-